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[La desviacion media |l

Aprendizaje esperado: usa e interpreta las medidas de tendencia central
(moda, media aritmética y mediana), el rango y la desviacion media de un
conjunto de datos y decide cudl de ellas conviene mds en el andlisis de los datos
en cuestion.

Enfasis: Usar e interpretar la desviacién media de un conjunto de datos y su
relacion con la dispersion de los mismos.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesion aprenderas a usar e interpretar la desviacion media de un conjunto
de datos y su relacién con la dispersion de los mismos.

¢Qué hacemos?

Antes de adentrarte en el trabajo con la desviacion media de un conjunto de
datos, analizaras algunos conceptos que te serviran para comprender mejor el
tema.

En estadistica, las medidas de dispersion (también Illamadas de variabilidad,
dispersion o propagacion) miden el grado en que una distribucion se estira o se
comprime. Un ejemplo de esas medidas es la desviacion media, la cual es motivo
de estudio en esta sesion.



La desviacion media de un conjunto de datos es el promedio o media de los
valores absolutos de lo que se desvia cada valor respecto a la media aritmética
del conjunto.

Algo importante es la nocidn de valor absoluto que se utiliza en las matematicas
para designar al valor que tiene un nimero mas alla de su signo. Esto quiere decir
gue el valor absoluto, al que también se conoce como maodulo, es la magnitud
numeérica del nUmero y siempre es positivo o cero.

Para indicar que se referira al valor absoluto de un nUmero, se encierra éste entre
dos lineas verticales paralelas.
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En el ejemplo, se afirma que el valor absoluto de positivo 4 y de negativo 4, es 4.

En estadistica, calcular la medida de la dispersion de un conjunto de
observaciones, consiste en obtener la media de los valores absolutos de las
desviaciones de esas observaciones con respecto a su media.

La media aritmética es el valor que se obtiene al sumar todos los datos del
conjunto y dividir el resultado entre el nUmero total de esos datos.

Por ejemplo, la media de 3,10, 8,9y 7 es 7.4. Porque la suma de esos datos es 37,
gue, al dividirse entre 5, resulta 7.4. A la media aritmética también se le conoce
como promedio.

La desviacion absoluta promedio, o desviacion media de un conjunto de datos,
es un resumen de la dispersion de los datos del conjunto. Asi, si la desviacion
media de un conjunto de datos es menor que la desviacién media de otro, nos
indica que los datos del primer conjunto son mas homogéneos que los del
segundo, es decir, se encuentran mas cercanos unos de otros.

Después de retomar algunos conceptos, resolverdas algunos ejercicios de
aplicacion de la desviacion media.

El primer ejercicio es calcular la desviacion media de la siguiente serie de
ndameros, 2, 3,6, 8y 11.

Una manera de iniciar es calcular la media aritmética de estos datos.



2+3+6+8+11 30
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Por lo tanto, la media aritmética de esta serie de nimeros es 6.
Ahora tenemos la férmula para calcular la desviacion media.
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Podemos leer la formula como Desviacion media es igual a la suma de los valores
absolutos de la diferencia de cada dato menos la media aritmética del conjunto,
entre el niUmero de datos. Al sustituir los valores de los datos y de la media
aritmética en la férmula, tenemos que:
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Entonces la desviacidon media es 2.8.

A continuacion, te presentaremos una actividad donde se mostrara la utilidad de
la desviacion media.

Una empresa renta maquinas dispensadoras de liquidos a diferentes
locales. Como parte de su proceso de control de calidad, para garantizar la
satisfaccién de los clientes con su servicio, se toma una muestra de vasos
con refresco que fueron recolectados de tres maquinas dispensadoras
para determinar su grado de calibracion. La muestra consta de 10 vasos de
cada maquina, calibradas para arrojar 500 mililitros de refresco.

Las muestras obtenidas fueron las siguientes.



| Maquina A S MéquinaB [N MaquinaC_

498 ml 508 ml 499 ml
501 mi 505 ml 498 ml
503 mi 507 ml 500 m/
499 ml 493 ml 497 ml
502 mi 492 ml 501 m/
505 ml 492 ml 502 ml
492 ml 506 ml 501 m/
497 ml 495 ml 502 mi
508 ml 494 ml 498 ml
495 ml 508 ml 502 mi

¢Qué harias para saber qué maquina estd mejor calibrada? Es decir, que cada vez
que vierte refresco, lo que arroje sean 500 mililitros de la bebida.

Sin hacer calculos, contesta en tu cuaderno, ;qué maquina piensas que se
encuentra mejor calibrada? ¢ Por qué?

Una manera de determinar qué maquina se encuentra mejor calibrada es a
través del promedio del contenido de los vasos motivo de la muestra.

Realizaremos el calculo de la media aritmética teniendo en cuenta que la unidad

de medida son los mililitros, asi que Unicamente utilizaremos la cantidad de
mililitros, sin reiterar en esa unidad de medida.

Media aritmética

Maquina A
- _ 4984501 +503 +499 +502 + 505 +492 + 497 + 508+ 495 _ 5000 _
10 10
Maquina B
o _ 508+ 505 +507 + 493 + 492 + 492 + 506 + 495 + 494 + 508 _ 5[1[)0:500

10 10
Maquina C

_ 499 + 498 + 500 + 497 + 501 + 502 + 501 + 502 + 498 + 502 5000 £00
X = = =
10 10




Toma untiempoy piensa, ;(esto quiere decir que las tres maquinas se encuentran
bien calibradas? Anota tu respuesta en el cuaderno y justificala.

Aunque la media aritmética de las tres maquinas es la misma y, ademas, igual a
la cantidad de refresco que deben arrojar en cada ocasidén, una manera de tener
una certeza mayor sobre su calibraciéon es a través de la desviacion media.

Desviacion media

Maquina A

y |498 — 500] + |501 — 500| + |503 — 500| + |499 — 500| + |502 — 500| +

1505 — 500| + |492 — 500| + |497 — 500] §'|508 — 500| + |495 — 500]
10

C1=20 4+ 110+ 131+ |-11 + [2] + |5] + [-8] + [-3| + |8] + |-5]
o 10

DM

M_2+1+3+1+2+5+8+3+8+5_38_
N 10 10

3.8

Se obtiene que la desviacion media de la muestra tomada de la maquina “A” es
igual a 3.8 mililitros.

Ahora hagamos lo mismo para la maquina “B".

Desviacion media

Maquina B

M = |508 — 500| + |505 — 500] + |507 — 500| + |493 — 500| 4+ |492 — 500] +

|492 — 500| + |506 — 500| + |495 — 500] $]494 — 500 + |508 — 500|
10

M= 18] + 15| + 171 + 1-7| + |-8] + |-8| + |6] + |-5| + |—6] + |8|
B 10

M_B+5+?+7+8+8+6+5+6+8_68

10 028




Se obtiene que la desviacion media de la muestra tomada de la maquina “B” es
igual a 6.8 mililitros.

Aqui ya encontramos una diferencia entre los datos obtenidos en la muestra de
la maquina “A” y los de la maquina “B".

Entre las maquinas “A” y “B”, ;cual piensas que se encuentra mejor calibrada?
¢Por qué? Escribe tus respuestas en el cuaderno.

Ahora, vayamos con la maquina “C".

Desviacion media

Maquina C

o — |499 — 500| + |498 — 500| + |500 — 500| + |497 — 500] + |501 — 500| +

502 — 500] + |501 — 500| + |502 — 500] £ 1498 — 500| + |502 — 500]
10

_ =t =2l ol + =310+ 120+ 1] + 120 + 120 + 12
10

DM

M 1+24+04+3+1+2+1+2+24+2 16

10 =To- 1®

Se obtiene que la desviaciéon media de la muestra tomada de la maquina “C” es
igual a 1.6 mililitros.

Ya calculamos la desviacion media de las muestras tomadas de las tres
maquinas. Comparémoslas para ver qué podemos concluir.

x = 500 ml

Desviacion media

Maquina A DM = 3.8ml
Maquina B DM = 6.8 ml
Maquina C DM = 1.6 ml

. Qué podemos interpretar de estos datos?

Algo que podemos afirmar es que, al tener una desviacion media menor, las
muestras de la maquina “C” tienen menos dispersidon entre sus datos, es decir, el
contenido de los vasos de esa maquina muestra una mayor cercania a la cantidad



de mililitros que se desea que las maquinas arrojen en cada ocasion que se les
utiliza. Esto quiere decir que la maquina “C" se encuentra mejor calibrada.

¢Por qué piensas que es importante que las maquinas se encuentren bien
calibradas?

Si una maquina esta bien calibrada, la cantidad de refresco que arroje en cada
ocasion que se le utilice debe ser casi igual a la que se encuentra programada
para servir. De esta manera, el cliente se encontrara satisfecho con el servicio, lo
cual es benéfico, tanto para el cliente como para quien ofrece ese servicio.

El reto de hoy:

Observa el siguiente video, para conocer otros usos de las medidas de tendencia
central y de dispersion.

1. Aplicaciéon de la estadistica
https://youtu.be/-49-aSHNu4w

¢ Qué piensas sobre el contenido del video?, ; en qué otros casos se puede aplicar
la estadistica?, ¢en gué casos es Util la desviacion media?
(&

Anota tus respuestas a estas preguntasy luego, junto con tus dudas, compartelas
con tus compaferas y companeros, asi como con tu docente.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

Lecturas
https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.html



https://youtu.be/-49-aSHNu4w
https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.html

